

法務部新聞稿

發稿日期:111年2月19日

發稿單位:法務部綜合規劃司

連 絡 人:鄭添成專門委員

連絡電話:02-21910819#2502 編號:030

「開放政府協作」創新猷 公私協力展極致 嘉義舊監獄百年古蹟活化再利用

本部蔡部長清祥上任以來,戮力革新矯正業務,具體保障矯正人權及防止再犯,此外,也很重視矯正歷史之保存及教化經驗之傳承,積極推動國定古蹟-嘉義舊監獄之活化及再利用,除了先前邀請文化部李部長永得連袂至嘉義舊監現地場勘,期與文化部攜手,讓該舊監具備古蹟及矯正歷史保存、法治教育推廣、文化觀光價值創新、特色空間活用等功能,此次更以參加「開放政府協作會議」模式,讓公私協力再展極致。

「開放政府協作會議」長期以來提供政府各部會公私協力平臺,結合政府和民間的力量,大家一起進行腦力激盪、集思廣益、提供創意,為議題找到更多可能解方及建議。經本部主動提出「國定古蹟-嘉義舊監獄園區未來營運方向」之議題,在行政院指導下,今(19)日在嘉義舊監舉辦協作會議,邀集關心此議題之各界先進,廣納多元聲音,包括政府公部門和民間團體代表、中央及地方民意代表、專家、學者、文史工作者、觀光旅遊達人、年輕學子、在地民眾等約70人,大家齊聚一堂,使用「願景工作坊」形式,提出對於嘉義舊監之未來願景,蔡部長非常重視,亦親自與會,聆聽各界建言,並參與討論,活動過程並全程開放線上網路直播,落實開放政府「透明、參與、課責、涵容」四大精神,蒐集各界意見,提升政策全面性及可行性。

為讓參與民眾更加有感,促進討論內容更加具體豐富,協作會議今日上午特別安排導覽活動,由志工導覽人員實地介紹嘉義舊監之歷史與建築,參與民眾親身體驗歷史場景,紛紛留下深刻印象;下午則由本部矯正署同仁進行簡報、與會人員分組跨領域深入討論、成果發表及分享等,經過約4小時共同腦力激盪,與會人員在會議中形塑出嘉義舊監的未來願景,也提出許多具有創意與兼具專業的各項建議,帶給了嘉義舊監獄園區未來營運方向全方位之視野及考量。

蔡部長致詞時特別感謝本次與會的各領域代表、學者、專家及熱 心投入參與協作之民眾,提供本部寶貴的經驗與建議,未來仍須社會 各界持續關注嘉義舊監獄園區未來發展,挹注多元文化活力,也藉此 機會讓更多民眾能夠接觸嘉義舊監,認識司法人權及矯正文化之演變 及其彰顯之歷史價值。蔡部長並表示,嘉義舊監已有百年歷史,也是 臺灣僅存日據時期規模最完整之監獄建築群,深具歷史脈絡、日式建 築風貌與木造紋理特色,是一個適合向後代子孫述說風霜故事、並富 含法治及人權教育之歷史現場,是相當寶貴的文化資產,更深具歷史 傳承意義。此外,嘉義舊監也完整保存了賓州制放射型監獄建築特色, 目前全世界僅剩2座,另外一座則是日本北海道的「網走監獄」,有 鑑於日本網走監獄的觀光盛況,相信嘉義舊監更有足夠條件,足以成 為熱門觀光景點及緬懷歷史的場域。例如:近期本部即協助嘉義市政 府舉辦 2021 臺灣設計展,經由巧手設計,讓嘉義舊監搖身一變成為 時尚青年旅舍,成功吸引民眾目光,更有合計高達5萬餘人到場參與, 顯見嘉義舊監的觀光潛能及對民眾的影響力無遠弗屆,值得擴大活化 再利用。

本次協作會議指導單位行政院唐政務委員鳳以視訊方式出席, 義市黃市長敏惠、王立法委員美惠亦共襄盛舉親自參加, 聆聽各組協 作成果, 本部矯正署黃俊棠署長、嘉義監獄黃銘強典獄長等亦到場與 大家交換意見, 現場與會來賓、民眾除對此次活動均表達支持與肯定 外,復認同透過公私協力合作,可以讓嘉義舊監的未來,更貼合民眾需要及社會期許,並結合地方創生,本部也期待本次協作會議能成為一個好的開端,接續公私合作,共同打造一座符合當代文資保存趨勢、永續經營及國際化、多元化之古蹟園區,也為開放政府協作會議再創成功事蹟!

協作會議資訊網址: https://cm.pdis.nat.gov.tw/102/



本次協作會議資訊